
РАСОНСКА-АСВЕЙСКАЯ ПАРТЫЗАНСКАЯ ЗОНА 

 

Дата існавання: май 1942 – снежань 1943 

 

Месца:   Беларуская ССР, Віцебская вобласць, Расонскі раён, Асвейскі раён,  

Дрысенскі раён, Полацкі раён 

 

Цэнтр:   арадскі пасёлак Расоны 

 

Партызанскія фарміраванні:  

1-я Дрысенская брыгада, 

2-я Дрысенская брыгада, 

3-я Беларуская брыгада, 

4-я Беларуская брыгада, 

брыгада «Асвейская імя М. В. Фрунзе», 

брыгада «За Савецкую Беларусь», 

брыгада «Імя К. К. Ракасоўскага»,  

брыгада «Расонская імя І. В. Сталіна» і інш. 

 

Расонска-Асвейская партызанская зона (май 1942 – снежань 1943) – вызваленая ў гады 

Вялікай Айчыннай вайны ў тыле нямецка-фашысцкіх захопнікаў тэрыторыя Беларусі, якая 

ўтварылася ў выніку скаардынаваных баявых дзеянняў партызанскіх фарміраванняў на тэрыторыі 

Расонскага, Асвейскага, часткі Дрысенскага і Полацкага раёнаў Віцебскай вобласці.  

Цэнтрам вызваленай партызанскай зоны стаў гарадскі пасёлак Расоны. 

У маi 1942 г. партызаны, якiя дзейнічалі на поўначы Вiцебскай вобласцi, разграмiлi 

палiцэйскiя ўчасткi i валасныя ўправы на тэрыторыі 10 сельсаветаў Расонскага раёна. Да 

кастрычнiка 1942 г. народныя мсцiўцы вызвалiлi ад акупантаў тэрыторыю Расонскага, Асвейскага, 

частку Дрысенскага i Полацкага раёнаў, у тым лiку Расоны, Асвею i мястэчка Клясцiцы. У канцы 

1942 г. партызаны ўтрымлiвалi каля 1,8 тыс. км2, вясной 1943 г. – 5 тыс. км2 тэрыторыi. Вызваленая 

тэрыторыя стала часткай партызанскага краю, створанага рускiмi, беларускiмi i латышскiмi 

партызанамi на стыку Pacii, Беларусi i Латвii (займала 10 тыс. км2, больш за 100 тыс. чалавек). З 

чэрвеня 1942 да снежня 1943 гг. зону абаранялi партызанскiя фармiраваннi Расонскага, 

Асвейскага, Дрысенскага раёнаў, партызанскiя брыгады Калiнiнскай вобласцi Раcii, латышскiя 

партызанскiя брыгады. Зону ўтрымлiвалi брыгады Расонская імя І. В. Сталіна, Асвейская iмя М. В. 

Фрунзе, 1-я Дрысенская, iмя К. К. Ракасоўскага i iншыя. На яе тэрыторыi знаходзiлiся некаторы час 

брыгады «За Савецкую Беларусь», 3-я i 4-я Беларускiя, iмя С. М. Кароткiна, 1-я i 3-я Калiнiнскiя, 

латышскi атрад В. П. Самсона. 

У зоне была адноўлена савецкая ўлада, базiравалiся Дрысенскi, Асвейскi, Расонcкi 

падпольныя райкамы КП(б)Б i ЛКСМБ. У Расонскiм раёне вясной 1942 г. працавалi 7 млыноў, 

12 гарбарных прадпрыемстваў, 13 рамонтна-пашывачных, кавальска-такарна-слясарныя 

майстэрнi, 7 хлебапякарняў, электрастанцыя. Падтрымлiвалася двухбаковая радыёсувязь з 

Вялiкай зямлёй. У вёсках Сяляўшчына, Роўнае Поле i Забор'е дзейнiчалi партызанскiя аэрадромы i 



пасадачныя пляцоўкi.  

Гiтлераўцы неаднаразова спрабавалi лiквiдаваць зону. Баi па яе абароне iшлi 

бесперапынна з чэрвеня 1942 года. Зона пераходзiла з рук у pyкi i была ператворана нямецка-

фашысцкімі захопнікамі ў «выпаленую зямлю». На яе тэрыторыi акупанты спалiлi поўнасцю з yciмi 

цi з большасцю жыхароў каля 100 вёсак, якiя не былi адноўлены пасля вайны. Камандаваннем 

нямецкай групы армiй «Цэнтр» перад 201-й ахоўнай дывiзiяй у чэрвенi 1942 г. была пастаўлена 

задача канчаткова захапіць Расонскi раён i замацавацца ў iм. Аднак першыя ж спробы карнiкаў 

уварвацца ў зону з поўдня i ўсходу былi спынены партызанскiмi атрадамi, якiмi кiраваў аб'яднаны 

штаб партызанскiх атрадаў Расонскага раёна на чале з Р. А. Ахоцiным i В. Я. Лaпенкам. 

У лiпенi гiтлераўцы павялi наступленне памiж станцыямi Полацк i Дрэтунь з поўначы i з 

поўдня ад чыгункi Полацк – Невель. На ўcix напрамках гiтлераўскiя захопнiкi былi спынены, а 

потым адкiнуты на зыходныя пазiцыi сіламi партызанскiх атрадаў брыгады «Расонская імя І. В. 

Сталіна». Найбольш кровапралiтныя бai па абароне зоны ад кapнiкaў летам – восенню 1942 г. 

адбывалiся ў раёне вёсак Асёткi Асвейскага раёна, Рум, Прудок, Краснаполле Расонскага раёна. 

Карныя аперацыi, якiя праводзiлiся гiтлераўцамi ў гэты перыяд таксама правалiлiся. У студзенi 

1943 г. захопнiкi зрабiлi новую спробу – масiраваным ударам з боку возера Асвейскае на захадзе i 

ад чыгункi Полацк – Невель на ўсходзе сцiснуць партызанскiя сiлы памiж рэкамi Свольна i Дрыса, 

адрэзаць шляхi адыходу ў паўднёвых напрамках i разграмiць ix. Да 11 лютага партызаны 

стрымлiвалi карнiкаў на загадзя падрыхтаваных рубяжах абароны, потым без аператыўнай паўзы 

перайшлi ў наступленне i выгналi ворага з зоны. Аднак гiтлераўцы падцягнулi новыя сiлы i 

14 лютага пачалi наступленне. Каб пазбегнуць барацьбы на двух франтах, партызаны нанеслi на 

Расонска-Дрэтунскiм напрамку вырашальны апераджальны контрудар па ўсходняй групоўцы 

працiўнiка. Заходняй, больш моцнай, групоўцы партызаны процiпаставiлi тактыку актыўнай 

абароны, абяскроўлiвалi ворага на загадзя падрыхтаваных рубяжах, рухомыя групы партызан 

наносiлi ўдары па тылах i камунiкацыях карнiкаў.  

З мэтай больш аператыўнай каардынацыi дзеянняў партызан быў створаны аб'яднаны 

штаб партызанcкix сiл. Паводле загаду штаба асноўныя сiлы партызан i тысячы жыхароў 

Асвейскага раёна пачалi адыход за р. Свольна. Апошнi рубеж абароны працягласцю больш за 30 

км па фронце быў створаны партызанамi i насельнiцтвам на ўсходнiм беразе р. Свольна ад в. 

Лiсна да в. Дзёрнавiчы. Да 20 сакавіка 1943 г. партызаны стрымлiвалi нацiск ворага, а потым самi 

перайшлi ў наступленне i праз некалькi дзён поўнасцю ачысцiлi ад ворага большую частку 

Асвейскага i Дрысенскага раёнаў. Восенню 1943 г. гiтлераўскае камандаванне пачало распрацоўку 

яшчэ больш буйной карнай аперацыi супраць Расонска-Асвейскай партызанскай зоны. 

31 кастрычнiка пачалося новае буйное наступленне варожых войск, абарончыя бai партызан 

супраць намнога большых сiл працiўнiка працягвалiся да 9 лiстапада 1943 года. Ворагу ўдалося 

пацяснiць партызан i захапiць Расоны, Клясцiцы, Межава, рассячы зону з поўначы на поўдзень, 

стварыць так званы pacoнcкi «кацёл». Наступальныя дзеяннi войск 1-га Прыбалтыйскага фронту на 

некаторы час прыпынiлi развiццё карнай аперацыi. Аднак 20 снежня гiтлераўцы падцягнулi з 

фронту новыя сiлы i пачалi баявыя дзеяннi супраць партызан у Асвейскiм i Дрысенскiм раёнах, а 

таксама ў паўднёвай частцы Себежскага раёна Пскоўскай вобласцi. Працiўнік iмкнуўся прыцiснуць 

партызан да paкi Нiшча i з дапамогай франтавых часцей знiшчыць партызанскiя сiлы i тысячы 

адступаючых разам з iмi мiрных жыхароў. Гiтлераўцы вялi наступленне шырокiм фронтам у тры 



эшалоны, значна пераважалi партызан у сiлах. Аднак партызанам удалося прарваць кальцо 

блакады i 30 снежня 1943 г. выйсцi ў размяшчэнне часцей Чырвонай Apмii. Пад аховай партызан у 

раён возера Страдань выйшла каля 10 тысяч жанчын i дзяцей. 

Стойкай абаронай зоны народныя мсціўцы ў баявой садружнасцi з партызанамi Калiнiнскай 

вобласцi i Латвii выратавалi дзесяткi тысяч жыхароў, нанеслi цяжкiя страты захопнiкам, пастаянна 

yнociлi дэзарганiзацыю ў забеспячэнне левага фланга нямецкай групы армiй «Цэнтр», 

перашкаджалi вывозiць да чыгункi збожжа, мяса. У вынiку наступлення савецкiх войск значная 

частка зоны апынулася ў прыфрантавой паласе, i з студзеня 1944 г. дзеяннi партызан на яе 

тэрыторыi нaciлi пераважна разведвальна-дыверсiйны характар.  
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